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1 Er war sich ganz ,» dass er es schaffen wirde.
A gleich B sicher
C fest D egal

2 Was fir Plane er hat, danach habe ich mich nicht

A informiert B beriicksichtigt
C erkundigt D iberlegt
3 Er wandte sich den Bilrgermeister. der fiir Wirtschaft und Handel
verantwortlich war.
A an B fir
C auf D um
4 - Oh, ihr habt wohl auch einen Hund? *
- ,Ach, das ist doch nur unser Bello. Vor dem du keine Angst zu haben. *
A musst B wirst
C bist D brauchst
5 Sie benutzt den Computer Mittel zur Kommunikation.
A wie B fiir
C zu D als
6 An erster steht der Wunsch nach einer groferen Wohnung.
A Situation B Lage
C Stelle D Reihe
7 Bis Haltestelle GartenstraRRe sind es nur zehn Minuten.
A nach B zur

C in die D auf
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11

12

13

14

15

Der Reisende, der ein Land besucht, findet oft nicht die notige Zeit, um

Menschen kennen zu lernen.

A fremdes B auslandisches

C &uReres D verschiedenes

Jedes Mal. wenn ich einmal in Schwierigkeiten war, sind meine Freunde
mit zu Hilfe gekommen.

A angekommen B gelangt

C geraten D eingestiegen

Er hat grofien darauf gelegt. weil ihn das auch interessiert.

A Preis B Augenblick

C Wert D Punkt

Hier haben wir manches gelernt, in unserer Heimat bisher unbekannt war.
A was B das

C damit D wie

Die Arbeit hat mir viel Freude gemacht, weil ich ziemlich arbeiten konnte.
A selbst B selbstandig

C selber D selbstverstandlich

Man soll sich um Interessen der Kinder
A beschaftigen B streben
C erinnern D kimmern

Das Gegenteil von notwendig ist
A schadlich B unmoglich
C berflussig D gleichgiiltig

Ich habe das in deinem Interesse getan. Der Ausdruck . in deinem Interesse” bedeutet
hier ;

A in deiner Gegenwart B zu deinem Vorteil

C in deiner Angelegenheit D zu deiner Beruhigung

B2 BRAIBT (% 16~22 . EH 1 45,574
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Vertrauen

Vertrauen ist die Grundlage jeder Therapie (J7 # ). Um Vertrauen zu den Arzten, den
Krankenhausern und den Medikamenten haben zu koénnen, muss man eine wichtige Regel
ausfihren: Man muss vermeiden, einen Arzt, ein Krankenhaus oder ein Medikament naher

kennen zu lernen.

Um die Grundlage der Therapie, das Vertrauen, nicht zu zerstoren, sollte man versuchen,
nicht krank zu werden. Es ist namlich verboten, ohne Arzt wieder gesund zu werden, wenn
die Krankheit langer als drei Tage dauert. Jeder Arbeitnehmer ist namlich verpflichtet, nach
drei Tagen ein arztliches Zeugnis zu zeigen. Unter diesen Umstanden ist es unvermeidlich,
irgendwann einen Arzt kennen zu lernen.

Dieser Arzt wird Sie bitten, den Oberkdrper frei zu machen, auch wenn Sie an
Blasenentziindung (i Bt 4 ) oder Knieschmerzen leiden. Versuchen Sie nicht, dem arztlichen
Wunsch Widerstand zu leisten. Vertrauen ist namlich die Grundlage dieser Therapie. Der Arzt
wird lhnen nach Besichtigung Ihres Oberkorpers empfehlen, dreimal taglich das Produkt einer
deutschen Chemiefirma einzunehmen. Es steht Ihnen nicht frei, diese Empfehlung abzulehnen,
denn als Arbeitnehmer haben Sie die Pflicht. den arztlichen Anweisungen (#§75) Folge zu
leisten. Sie werden sich also nicht weigern, die Tabletten einzunehmen. Sie haben als
medizinischer Laie (%} 17) ja auch nicht die Maglichkeit. die &arztliche Behandlung zu
beurteilen. Jedenfalls haben Sie die Freiheit, zu Hause mit dem Medikament etwas ganz
anderes zu machen: es in den Garten zu werfen oder Vogel damit zu fittern (M 3%).
Wahrscheinlich werden Sie mit oder ohne Tabletten in ein paar Tagen wieder gesund sein,
was naturlich auf lhr Vertrauen zum Arzt zurlickzufihren ist. Denn das Vertrauen ist die
Grundlage jeder Therapie.

16  Um Vertrauen zu den Krankenhausern zu haben, muss man ein Krankenhaus bauen.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

17 Jeder Arbeitnehmer braucht nach drei Tagen kein arztliches Zeugnis zu zeigen.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

18  Es ist nicht zu vermeiden. irgendwann einen Arzt kennen zu lernen.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

19 Sie sollen den Oberkorper frei machen. auch wenn Sie nur Blasenentziindung oder
Knieschmerzen haben.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt



20 Sie konnen die Empfehlung des Arztes ablehnen.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

21 Sie kénnen die arztliche Behandlung nicht beurteilen, weil Sie nichts von der Medizin
verstehen.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

22 Sie haben das Hobby, Vogel zu ziichten.
A Richtig B Falsch C Nicht erwahnt

FEIMY WMBEABREEZHAF (F 23~30 M. F4A 1 2.3 8 2)

I 5 T T 33K 5 S BSOS A RO AT 55 1. B 23~26 BUESR BT 4R 89 6 R
FE 2~5 BB BERE | D IEBM/NRE 2. 5 27 ~30 BE R AT /Y 6 A ZE T b 8 4% 4
A IERBEIR, 43 50 58 A . RS RIS R R E L.

Vom Hunger zum Uberfluss

1) Die Menschen in Deutschland haben heute nicht nur genug zu essen, sie konnen auch,
wenn sie wollen, jeden Tag etwas anderes essen. Im Supermarkt konnen wir zwischen den
verschiedenen Lebensmitteln aus aller Welt wahlen. Es gibt sogar schon Essmethoden,
gestern war franzosisches Essen modern. heute ist chinesisches. Doch viele vergessen, dass
wir noch nicht so lange im Uberfluss leben. Der Uberfluss ist erst gerade fiinf Generationen
alt. Eher schon denkt man daran, dass nur die Industrienationen diesen angenehmen Zustand
genieRen konnen und dass in vielen anderen Teilen der Welt nach wie vor derselbe Mangel
herrscht, unter dem noch Mitte des 19. Jahrhunderts unsere Vorfahren (#14%) litten.

2) Der Wandel zu einer gesicherten Erndhrung ( £ %)) begann im 19. Jahrhundert. Drei
Faktoren sind hier wichtig: die Revolution der Landwirtschaft, die Entwicklung des
Transportwesens und die Entwicklung der Lebensmitteltechnik.

3) Im Bereich der Landwirtschaft wurde die Anbauflache vergroRert. es wurde mehr Diinger
(HE %) verwendet, nun auch kiinstlich hergestellter Dinger, und es wurden mehr Maschinen
eingesetzt. So konnten die landwirtschaftlichen Ertrage gesteigert werden.

4) Die Industrialisierung des letzten Jahrhunderts fihrte zur Erfindung neuer Verkehrsmittel
wie Eisenbahn und Dampfschiff und zum Ausbau der Verkehrswege. Nun konnten
Nahrungsmittel dorthin transportiert werden, wo sie fehlten.

5) SchlieBlich wurden neue Techniken der Konservierung ({4 1%) entwickelt. Schon friiher

hatte man Nahrungsmittel haltbar gemacht, zum Beispiel durch Kochen und Trocknen. Um

1850 wurde in Deutschland das erste Gemise in Dosen konserviert. So war endlich die
7



Abhangigkeit von guten und schlechten Ernten tiberwunden, der Rhythmus (5 %) von Mangel
und Uberfluss geéandert. Nun war man nicht mehr gezwungen. am Ende des Winters weniger

zu essen oder sogar Hunger zu haben.

6) Heute ist es in der Bundesrepublik wie in den anderen westlichen Industrielandern
selbstverstandlich, dass man regelmaRig und genug zu essen bekommt. Daher konzentrieren
sich die Nahrungsmittelhersteller nun darauf, die Qualitat ihrer Lebensmittel weiter zu
verbessern. Die Lebensmittel sollen nicht nur gesund sein, sondern auch gut schmecken.

23 Abschnitt 2
24  Abschnitt 3
25  Abschnitt 4
26  Abschnitt 5

Steigerung der landwirtschaftlichen Ertrage

Verbesserung der Qualitat der Lebensmittel

Drei Faktoren fur den Wandel zu einer gesicherten Ernahrung
Erfindung neuer Verkehrsmittel und Ausbau der Verkehrswege
Neue Techniken der Konservierung von Nahrungsmitteln
Kinstliche Herstellung von Diinger

Mmoo W >»

27 In vielen anderen Teilen der Erde leben heute die Menschen noch so.
28 Der Einsatz von Maschinen zahlten auch zu den Mitteln,

29 Neue Techniken wurden entwickelt,

30 Vor 1850 war man in Deutschland gezwungen,

die zur Steigerung der landwirtschaftlichen Ertrage beitrugen
um Nahrungsmittel haltbar zu machen

wie die Deutschen vor mehr als hundert Jahren lebten

die zur Industrialisierung des letzten Jahrhunderts beitrugen

am Ende des Winters weniger zu essen
damit Nahrungsmittel dorthin transportiert wurden. wo sie fehlten

mmoOO o >»

44 FETEM (% 31~45 B E 5 3 4,3 45 4)
TiA 3RS BEE A S B, BEEA 4 I, 47405 %58 303 1 1R
S S ] 2 L T A TR) A, A 4 SR TT P R R 1 DR RIS KA A E



Text 1
Das allgemeine ,,Du”

So einer wie ich, ich meine: in meinem Alter, ist heute unsicher geworden. Ein Beispiel:
Nachbarn geben eine grofRe Party. Als meine Frau und ich an die Tir geklopft haben, offnet
die Hausfrau die Tiir. ,Schoén. dass ihr kommt* . sagt sie. Und ich denke: ,.Duzen (LL{R4H
FR) wir uns denn? “ Ich weill es nicht genau, aber eins weil ich: man sagt heute besser: .
Wir haben euch die Blumen mitgebracht. *

Steht so einer wie ich auf der Party herum, so merkt man sowieso, dass alle Anwesenden
junger sind und sich natirlich duzen. Nur der altere Herr da driiben, Mitte fiinfzig. der lasst
ein klares ,,Sie" horen. Und er scheint sich dabei auch noch wohl zu fihlen.

Aber die anderen? Die sagen sowieso ,,Du”. wenn die Leute, die ihnen gegenlber stehen,
sich ebenso locker angezogen haben wie sie selbst und noch nicht funfzig sind. Oder sie
vermeiden diese Anrede lberhaupt. Die dritte Moglichkeit ist, immer eine Gruppe von
Umstehenden ( Ji§] FEl i) A ) zugleich anzureden. und das natirlich mit dem allgemeinen
verwendbaren ,, lhr *, das sich seit etwa zehn Jahren von Siddeutschland nach
Norddeutschland geschlichen ({414 #13#F A ) hat und heutzutage auch aus dem Fernsehen nicht
wegzudenken ist.

Ja, meine geehrten Leser, ihr werdet das auch kennen. So spricht man heute. Aber das ist
nur ein Ubergang. Ich glaube, das ., Du* wird sich ausbreiten. Wir Alteren werden mit
unserem ,Sie” allmahlich Schluss machen. Das junge ,,Du* wird heute kaum noch feierlich
verabredet. Vorbei sind die Zeiten, da man, uber Jahre miteinander vertraut geworden, bei
sich dachte: Wer ist der Altere. wer bietet das ., Du“ an? Nein, heute sagt man hochstens: .,
Komm, ich heiRe Lorenz. " Und dann ist das so. Oder man macht einfach mit. indem man

immer mal ,,Du” sagt und es dann stillschweigend ({JT Zk #) fiir vereinbart halt.

31 Der Autor ist heute nicht sicher.
A weil er in seinem Alter alles leicht vergisst
B wann seine Nachbarn eine grofe Party machen
C wie er seine Nachbarn anreden soll
D ob sich die Blumen zum Geschenk eignen

32 reden andere an dem Abend gern mit ,,Du* an.
A Die jungen Leute
B Die Norddeutschen
C Der Autor und seine Frau
D Der altere Herr und andere

9



33  Wann redet man andere Leute dem Text nach mit . lhr* an?
A Wenn sich die Leute ebenso locker wie man selbst angezogen haben.
B Wenn man sich in einer Gruppe befindet.
C Wenn die Leute Mitte fiinfzig sind.
D Wenn man die Hausfrauen grift.

34  Friher wurde das ,,lhr* immer benutzt.
A im Norden Deutschlands
B im Fernsehen
C in ganz Deutschland
D im Siiden Deutschlands

35 Dem Text nach wird die Anrede in Zukunft immer haufiger verwendet.
A .Sie"
B .Du"
c ,wir®
D ,sie"
Text 2

Spielen unter Baumen

Immer wieder stiirzen sie sich in den Graben. Mit strahlenden Augen und frohlichem Ruf.
Hier, mitten im Wald, spielen die dreijahrige Annemarie und ihre Freunde der Wetzlarer
Kindertagesstatte ( JL # H L ffr) Miinchenholzhausen am liebsten. Ruhig beobachten zwei
Erzieherinnen das wilde Treiben ihrer 13 Kinder. ,Den Kindern geht's bestens, hier ist noch

nie etwas passiert. “

Morgens um neun sind sie losgegangen. Unterwegs ein Picknick im Grunen. Gegen Mittag
machen sie sich auf den Heimweg — schmutzig, aber glicklich.

Bis vor funf Jahren gab es in Deutschland nur einen einzigen privat organisierten
Waldkindergarten. 1993 griindete sich in Flensburg der erste staatlich bestatigte
Waldkindergarten. Heute existieren mehr als 80 reine Waldkindergarten mit Waldgruppen.

Mehr als 40 Jahre dauerte es, bis die positiven Erfahrungen der Danen (/3 A ) aus Sollerod
in Deutschland allgemein bekannt wurden. Eltern und Erziehungswissenschaftler sind sich
einig: Waldkinder seien geschickter, kreativer (£ f] iL ), der Natur gegeniiber freundlich
gestimmt und gesundheitlich auRerst kraftig.

Als Annemarie den feuchten Anhang nicht mehr allein hochkommt, springt ihr einer der grofken
Jungs zur Seite. , Kinder lernen im Wald, gemeinsam Probleme zu l6sen, und entwickeln
10



Verantwortungsbewusstsein® . weiR ihre Erzieherin. Freies Leben: . Klettern, balancieren
({5 F 17 , sich im Kreise drehen - das ist das beste Gehirntraining. *

Doch nicht nur dem Geist, vor allem den kleinen Korpern nutzt die Spielerei in der freien
Natur. Tatsdchlich klagen Lehrer und Arzte seit Jahren iiber die steigende Zahl
verhaltensgestorter. ubergewichtiger und standig krankender Schuler, die oft kaum eine
andere Gelegenheit bekommen, als zwischen parkenden Autos oder am Computer zu spieleﬁ.

Das Kinderhilfswerk warnt jedoch davor, das Spiel zwischen Baumen als das idealste zu
betrachten. ,, Da heiRt es dann schnell: nur drinnen oder nur drauf?en . beklagt Frau
HeidéRose Briickner vom Kinderhilfswerk. Eine Mischung aus beidem halt sie fiir ideal.

Sonst konne spater in der Schule schnell ein béses Erwachen geben - wenn die
auslaufgewohnten Waldkinder plétzlich gezwungen seien, in geschlossenen Raumen moglichst
lange still zu sitzen. ,SchlieBlich*, so Briickner, ,besteht das Leben nicht nur aus Wald.

36 Die Kinder
A werden von einem Wagen in den Wald gebracht

B werden von einem Wagen vom Wald abgeholt
C gehen zu FuB in den Wald
D bleiben den ganzen Tag im Wald

37 Die Wetzlarer Kindertagesstatte Miinchenholzhausen gegriundet.
A wurde vor fiinf Jahren
B wurde 1993
C wurde vor 1993
D wurde nach 1993

38 Waldkindergéarten entstanden zuerst

A in Wetzlar
B in Flensburg
C in Sollerod

D in einer unbekannten Stadt Deutschlands

39 Viele Schiiler in Stadten sind deshalb oft krank, weil
A sie oft im Park spielen
B sie sich zu wenig bewegen
C sie oft Gewicht heben
D sie andere immer stéren

40 Das Kinderhilfswerk warnt davor, das Spiel zwischen Baumen als das idealste zu
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betrachten. weil .

A die Waldkinder kérperlich ganz kraftig, aber geistig nicht vollig entwickelt sind

B sich die Waldkinder spater nur fir die Natur interessieren werden

C das Spiel zwischen Baumen, vor allem das Springen in den Graben, gefahrlich ist
D es spater fir die Kinder schwer sein konnte, auf der Schulbank still zu sitzen

Text 3
Warum nicht auf dem Land leben?

Es hat manchen Vorteil, auf dem Land zu leben: Die Luft ist besser und die Natur naher.
Jeder kennt jeden. Haufig wohnen mehrere Generationen unter einem Dach. Wenn man Gliick
hat, liegen Wohnungen und Arbeitsstelle nahe zusammen.

Friher war das Leben in der Stadt und auf dem Land kaum vergleichbar. Heute haben sich die
Unterschiede verringert, aber sie sind immer noch sichtbar. Von vielen wird das Leben in
Dérfern und kleinen Orten positiv bewertet (¥4} ). Vor einigen Jahrzehnten wurde es noch
als groRer Nachteil angesehen. Leuten aus landlichen Gebieten fehlte es - so meinte man - an
Lebensart und Hoflichkeit. Aber das Verhaltnis zum Land als Wohn- und Arbeitsort hat sich
grundlich geandert. Ein Finftel der Bevolkerung der Bundesrepublik lebt heute in Gemeinden
unter 2000 Einwohnern. Das heillt keineswegs, dass sie alle in der Landwirtschaft tatig sind.
Diese beschaftigt nur noch sieben von 100 Erwerbstatigen (5 T./E#) .

Und die Nachteile des Landlebens?

Man verdient weniger Geld. In den offentlichen und privaten Versorgungsbereichen, dazu
gehoren z. B. Kindergarten und Schule, Geschafte, Kinos und Restaurants, ist man
benachteiligt (7 f%). Die Versorgungsleistungen, also arztliche Behandlung, Krankenhauser
und Altersheime (#{: ) . sind schlechter als in der Stadt. Viele Berufsgruppen kénnen auf
dem Land keine geeignete Arbeit finden. Man ist isoliert, weil die Verkehrsverhaltnisse
schlechter sind. Das kulturelle Angebot ist viel geringer. Auf Theater, Konzerte, Museen und
Bibliotheken muss man verzichten. Wer das nicht kann, ist fir das Landleben nicht geboren.

41 Der Satz ,Haufig wohnen mehrere Generationen unter einem Dach“ bedeutet, dass sie
leben.
in einem Haus

A
B in einer Gemeinde
C in einem Dorf

D

in einer Hitte
42 Das heutige Leben in der Stadt und auf dem Land

A Iasst sich nicht vergleichen
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